

nyel árak
n külön-
ámítható

árát fel-
galombá-
ekben ki-
artását a

nség ré-
rül, vala-
bíttatnék

fogana-
ny a vá-
hatóság-

mester.

KNEI 1

szavak
Uzleti
Felvi-
szolgá-
tet este
ivatal.

2-12

esz 10
ly) vá-
éligyü-
Piac n.

i fe-t-
ból. —
) Tele-
2211

sió
szef 5-
23-39.
kitűnő
goróbb

kap az ak
házi-
kony-
em.

pengő.
2257

alatt
a ueen
2052

is, ja-
palást.
szítek.
József
kis-
82

S
ifogas
88. sz.
5489

és ki-
URY
tíni
ügg t-
Ny
v. 38
ef ki

Debreceni független Újság

politikai napilap

Szerdán délután vonul be Varsóba Horthy Miklós kormányzó

Varsó, február 8. Ma reggel 8 órakor újra felharsantak a vadászkürtök a bialowiezsi erdőben. A kormányzó tegnap is fáradhatatlan vadásznak bizonyult, ma pedig annál kitűnőbb kedvvel indult leshelyére, mert

vadászszempontból kedvezőbbre fordult az idő.

A mai nap folyamán összhajtásra került sor. Délben 12 órakor rövid időre megszakították a vadászatot és künn a vadászterületen villásreggeliztek.

A bialowiezsi erdőségben ma Lechna körül folyt a vadászat. A vadásztársaság csak 5 óra után tért vissza a hajtásról. A kastélyban szükkörü estebéd volt, majd utána fátyalfény mellett felvonult a kastély előtt a hajtósereg s

a vadász hagyományok szerint felosztották a zsákmányt.

Horthy Miklós kormányzó holnap reggel hagyja el Bialowiezsát és Moszcicki lengyel közlársasági elnökkel Varsóba utazik.

A bevonulás szerdán kora délután lesz

a teljes díszben pompázo útvonalon. Horthy Miklós kormányzó este 10 óráig marad Varsóban. Itt tartózkodása rövid tartalmára gazdag programot állítottak össze számára.

Kánya Kálmán és Beck ezredes különvonata 7 órakor érkezett meg az ünnepi díszbe öltöztetett vilnai pályaudvarra. A szalonkocsiban szolgáltak fel a reggelit, 10 órakor szálltak ki a vonatból. Beck elkísérte Kányát a Hotel Európában levő szállására.

Starynski, Varsó város főpolgármestere ma délután félkettőkor villásreggelit adott Kánya Kálmán külügyminiszter tiszteletére. A villásreggelire hivatalosok voltak: Varsó város vezetősége, a varsói kormányzóság képviselői, a külügy- és belügyminisztérium főtisztviselői, a magyar követség tagjai, a kormányzó Varsóban tartózkodó kísérete és a külügyminiszter kísérete. Villásreggeli után

Kánya Kálmán és Csáky István gróf hosszasan beszélgettek Beck külügyminiszterrel.

Kánya Kálmán külügyminiszter ma mai nap folyamán fogadta Kobylanszkit, a külügyminisztérium politikai osztályának vezetőjét, továbbá a német és olasz nagykövetet, valamint az osztrák követet.

Beck lengyel külügyminiszter kedden este félkilenckor a külügyminisztérium dísztermében

ünnepi ebédet adott Kánya Kálmán tiszteletére.

Vacsora után Kánya Kálmán ismét hosszas szívélyes megbeszélést folytatott Beck külügyminisz-

terrel. A beszélgetésbe gróf Csáky István kabinetirodai főnököt is bevonták.

A lengyel sajtó a keddi napon is rendkívül meglehetősen bőséges beszámolóban foglalkozik Horthy Miklós kormányzó lengyelországi látogatásával. A bialowiezsi vadászaton, a kormányzó programján, a varsói fogadtatás előkészületein és egyéb részleteken kívül ezúttal is foglalkozik a sajtó a magyar-lengyel pesolátok részletes feltáráásával.

Széles vita után a kereskedelem általános képesítéshez kötése mellett foglalt állást a kereskedelmi és iparkamara közgyűlése

A szombati és vasárnapi munkabértizetés ellen nyilatkozott a kamara közgyűlése — Készen van a polgári Lisza-híd építésének terve — Elfogadták az 1938. évi költségelirányzatot — A vidéki ipar elsorvasztása ellen

A kereskedelmi és iparkamara kedden délután zsűfolt padosrok előtt közgyűlést tartott. A gyűlést Sesztina-Nagybáka y Jenő elnök helyett Sehwartz Vilmos alelnök, kereskedő osztályi elnök nyitotta meg a közgyűlést, kérve, hogy a kereskedelem képesítéshez kötésének kérdéséhez tárgyilagosan szóljanak hozzá, mert a kérdés a kereskedő társadalom körében rendkívül sok érthető izgalmat váltott ki.

Dr. Radó Rezső főtítkárnak meleg megemlékezést mondott néhai Bárdos Géza levelező tagról és a közgyűlés felállással róta le kegyeletét.

A kamara állandó bizottságainak újjáalakítása

után a főtítkárnak a kamara választási szabályzatával kapcsolatosan tájékoztatta a közgyűlést, hogy a választások ennek a félévnek a végéig minden valószínűség szerint lezajlanak.

Behatóan foglalkozott az 1938. évi költségelirányzat kérdésével, amelynek során hangsúlyozta, hogy a kamara munkakörét az utóbbi években életbeléptetett törvények és rendeletek olyan nagy mértékben bővítették, amelyek szükségesé teszik a kamara anyagi helyzetének megfelelő erősítését.

A költségelirányzatot a közgyűlés egyhangúlag elfogadta.

Ezek után dr. Radó Rezső főtítkárnak előterjesztette a kamara kereskedő osztályának a kereskedelem képesítéshez kötése tárgyában kidolgozott javaslatát, melyet az ipari osztály már elfogadott. Hangsúlyozta, hogy tulajdonkép-

pen arra a kérdésre kell feleletet adni, hogy ártalmas-e a kereskedelemre nézve az, ha azt minél képzetesebb kereskedők kezébe akarják letenni. Amikor mindkét osztály egyöntetűen az ellentétes érvek tömkelegéből azt a következtetést szűrte le, hogy

a kereskedelem képesítéshez kötése elősegíti azt, hogy minél több képzett kereskedő legyen már a foglalkozás megkezdésekor és így minél több képzett kereskedő folytassa foglalkozását,

most a közgyűlésnek kell választ adnia arra, hogy azonosítja-e magát az osztályok álláspontjával.

Az általános vitában Ullmann Salamon, Nádor Gyula, Ungár Béla, Bernfeld Sámuel és Ungár Jenő kamarai tagok a képesítés ellen, Pecsényánszky Sándor, Piszszer János, Zelinger Ede, Versényi Tibor, Gaszner Géza, Bobák Gábor, Varjassy Imre és Kardos Gyula kamarai tagok pedig a képesítés mellett szólaltak fel.

A képesítés ellen

felhozott érvek legnagyobb részben, akörül forogtak, hogy a kereskedőknek nem szabad saját maguknak kérniük már eddig is többszörös megkötöttségüknek újabbal való megszorítását, mert ezen az úton nincsen megállás és féltő, hogy a nemes elgondolás a kereskedők hátrányára veszélyes vágyára terelődnek.

A képesítés mellett

felhozott érvek pedig abban domborodtak ki, hogy különbséget kell tenni kereskedelem és kereskedő között. A kereskedelem szabadságát nem veszélyezteti az, ha meg-

felelő törvényes intézkedésekkel biztosítva lesz az, hogy a kereskedők nagy többsége kötelező rendszeres szakképzés után kezdheti meg pályáját. Vagyis ez azt jelenti, hogy

ha valaki a törvényben előírt szakképzést megszerezte, abban az esetben szabadon és további megkötöttségek nélkül gyakorolhatja kereskedői foglalkozását.

A kereskedelem szabadsága tehát a képzett kereskedők részére feltétlenül biztosítandó.

Tézért különbséget kell tenni a köztötségek között: a képesítéshez kötést nem lehet a nemzetközi gazdasági helyzet által életbeléptetett más hátrányos köztötségekkel azonosítani. Ezt a kérdést tehát a remlátásoktól mentesíteni kell. Mindezek után arra a kérdésre, hogy a kereskedelemnek minél több szakképzett kereskedő kezébe juttatása magával hozza-e a magyar kereskedelem színvonalának és kultúrájának emelését, csakis igennel lehet válaszolni.

A vita helyenként meglehetősen izgalmas volt. Végül Kardos Gyula kamarai tag kérte a vita befejezését, amelyhez a közgyűlés hozzájárult. Az elnök elrendelte a szavazást. Két kérdésre kellett választ adni. Az első kérdés az volt, hogy kívánja-e a közgyűlés a kereskedelem képesítéshez kötését, vagy sem, a második kérdés pedig az, hogy általános, vagy szakmai képesítést kell-e elrendelni. Az első kérdésre 23-an igennel, 17-en nemmel szavaztak, a második kérdésnél pedig

nagy többséggel az általános képesítés elrendelése mellett foglaltak állást.

Dr. Harsányi Imre ügyvezető titkár ismertette a debreceni egyetemi tornaesernök, valamint a polgári Tisza-híd építésének ügyét s különösen a polgári Tisza-híd építésének gazdasági jelentőségét emelte ki, mert ez a híd hivatott arra, hogy Debrecen és Miskolc gazdasági életét szorosabbra kapcsolja.

A közgyűlés megnyugvással vevő tudomásul, hogy a kamara általában napirenden tartja ezeket a kérdéseket és hogy

a polgári Tisza-híd építésének terve már teljesen készen van.

Dr. Diezig Alajos titkár ismertette az ipari bemutatókról készített rendeltetvényt, melyet a közgyűlés elfogadott.

Dr. Olasz Vilmos titkár ismertette a munkabér fizetésének szombati napról hét közepére történő áttételére vonatkozó javaslatot s a közgyűlés Engel Mór kamarai tag felszólalása után azt az álláspontot fogadta el, hogy

a munkabérek fizetése szombaton vagy vasárnap, hanem e két napon kívül eső bármely más köznapon történjék

és pedig lehetőleg a hetivásárt megelőző hétköznapon.

Ezután Benyáts Emil kamarai tag indítványát ismertette dr. Diezig Alajos titkár. Az indítvány arról szólt, hogy a kamara mutasson rá az iparügyi miniszter előtt arra, hogy az ipar decentralizációja érdekében a múlt évben megígért intézkedések még nem történtek meg, sőt éppen ellenkezőleg a minimális munkabérek megállapításával még az az egyetlen kedvező tényező, amely a vidék gyárparának javára esett, megszűnik, ami

a vidéki ipar teljes elsorvadására fog vezetni.

Dr. Diezig Alajos részletes felvilágosításai után a közgyűlés Benyáts Emil indítványát elfogadta.

Ezután az elnöklő Schwarz Vilmos megköszönte a kamarai tagok higgadt és tárgyilagos felszólalásait és a kamarai ülést berekesztette.

Vacsora közben meghalt Szurday képviselő

Budapest, február 8. Szurday Róbert képviselő, a Magyar Pamutipar alelnök vezérigazgatója kedden este a Lipótvárosi Társaskörben vacsorán vett részt. Vacsora közben hirtelen rosszul lett s szívszélhűtés következtében meghalt.

Meghalt Marina kenti hercegné apja

Athén, február 8. Miklós herceg, az aralkodó nagybátyja, ma reggel hosszú szünet után elhunyt. Miklós herceg I. Konstantin király második öccse volt. Egyik lánya, Olga hercegnő, Pál jugoszláv kormányzóherceg felesége, legfiatalabb lánya, Marina pedig a kenti herceg felesége.

Vígsház

A legremekebb magyar filmvígjáték:

Az ember néha féved

TÓKES, DAYKA, CSORTOS, PÁGER, MÁLY, GÖZÖN.

Olaszország visszahívja spanyol önkénteseit

London, február 8. Az Evening News szerint Grandi gróf biztosította Eden külügyminisztert, hogy Olaszország nem szándékszik spanyolországi haderejét növelni

és hogy együtt akar működni Spanyolországban az önkéntesek elszállítása körül s kész az angol-olasz barátság megújítása érdekében dolgozni.

A sikkasztó városi hajdú meglátogatta Szatymazon a szüleit

Bárkányi Sándor, a sikkasztó városi hajdú még mindig sikerrel rejtőzik az üldözők elől. Érdekes, hogy már igen sok bejelentés érkezett Bárkányiról és a rendőrség pontosan tudja minden eddigi útját.

Az eddigieket összefoglalva a következő helyekre fordult meg Bárkányi: Debrecenből Szeged felé vette útját, ahol három bankban különböző neveken 3500 pengőt helyeztet el betétkönyvre. Szegedről a közeli Szatymaz községben meglátogatta szüleit, akik természetesen mitsem tudtak fiuk bűnéről. A szülői látogatás után Pesterzsébetre ment, ahol meglátogatta egyik nőismerősét, innen azonban nyomatlanul eltűnt. Azóta sehol sem látták s most már arra gondolnak, hogy esetleg Bécsben, vagy a Dünántúlon bujkál.

Messzire azonban nem tud eljutni és akárcsak annak idején a sikkasztó postafőtiszt, Bárkányi is a rendőrség kezébe fog kerülni.

Az angol királyi pár Franciaországban

Páris, február 8. (Havas.) A külügyminisztérium közli: VI. György angol király és Erzsébet királyné felségeik, a francia köztársasági elnöknek meghívását elfogadva, június 28-tól július

1-ig hivatalos látogatásra Párisba érkeznek. VI. György király franciaországi tartózkodása során felavatja az ausztráliai csapatok Villers Bretonneuxban felállított emlékművét

Hat hónapi börtönre ítélték egy volt színésznőt gyermekelhagyásért

Budapest, február 8. Egy színésznő, Nagy Katalin állott kedden családi állás elleni büntetél vádolva a budapesti büntetőtörvényszék Krayzell-tanács előtt. Vele együtt került a vádlottak padjára Lencse Mihály lakatosmester. A színésznő ellen, aki a Városi Színház tagja volt, azért indult eljárás, mert gyermekét elhagyta, hagyta, hogy mint ismeretlen szülőktől származó gyerek a menhelyre kerüljön. Lencse Mihály ellen pedig azért indult eljárás, mert — bár tudta a csecsemő nevét, — mégis, mint ismeretlen gyermeket helyezte el a menhelyen.

A volt színésznő azzal védekezett,

hogy Lencsék megígérték, hogy magukhoz veszik a gyermeket, tehát nem hagyta el a csecsemőt. Lencse Mihály viszont azt adta elő, hogy Nagy Katalin, aki náluk lakott, azzal ment el hazulról, hogy pénzt hoz a gyerekeknek. Többé azonban nem tért vissza és ezért vitték a csecsemőt a menhelyre. A törvényszék végül hat hónapi börtönre ítélte Nagy Katalint, míg Lencse Mihályt felmentette. Az ügyész súlyosbíttatásért fellebbezett. A törvényszék a súlyos büntetésre tekintettel elrendelte a volt színésznő azonnali letartóztatását.

A bukaresti szovjetkövetség vezetője rejtélyesen eltűnt

Bukarest, február 8. Butyenko Tivadar szovjetorosz ügyvivő

rejtélyes körülmények között eltűnt bukaresti lakásáról.

Azt hiszik, hogy Butyenko támadás áldozata lett.

Butyenko, aki Osztrovszki követ visszahívása óta ügyvivőként vezeti a bukaresti szovjetkövetséget, vasárnap este 8 óra tájban hagyta el a követség épületét, hogy gépkocsin lakására induljon. A követség orosz gépkocsivezetője a leghatározottabban kijelenti, hogy Butyenkót hazavitte és csak akkor indult el kocsijával, amikor az ügyvivő

már belépett a házba és maga után bezárta az ajtót.

E pillanattól kezdve Butyenkónak teljesen nyoma veszett. Butyenko háztartási alkalmazottja kijelentette, hogy este kilenc órakor feküdt le, a gazdája ekkor még nem volt otthon. Hétfőn reggel meglepetéssel állapította meg, hogy Butyenko nem aludt lakásában. A szovjetkövetség személyzete

hétfőn délelőtt aggódni kezdett Butyenko rejtélyes távollmaradása miatt és a követség egyik titkára Butyenko lakására ment. Butyenko lakását a legteljesebb rendben találták, de a lépcsőházban

több gyanús foltra

bukkantak, amelyek röviddel ezelőtt eltávolított

vérfoltoknak

látzanak. A követségi titkár haladéktalanul értesítette a rendőrséget, de az eddigi nyomozás semmiféle eredményre nem vezetett.

A szovjetkövetségen attól tartanak, hogy

az ügyvivőt elrabolták, vagy meggyilkolták.

Butyenko két hónappal ezelőtt érkezett Moszkvából és a követségtől nem messze, egy csendes utcában négyszobás lakást bérelt. Az épületben lévő hat lakás közül négyben a szovjetkövetség lakói laknak, a két másik lakásban egy gazdag telekultúrális és egy román házaspár lakik. Butyenko

37 éves. Moszkvában lakó feleségének és gyermekének a közeljövőben kellett volna Bukarestbe érkeznie.

— Éltesebb embereknél, akik gyakran fel vannak fűvódva, úgy az alhasi pangást, mint az emésztés renyhességét egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz reggelenként, éhgyomorral bevéve, rendszerint hamar mérsékli, a rekeszizom emelkedését csökkenti és a magas vérnyomást leszállítja. — Kérdezze meg orvosát.

Köd

Hazánkban jobbra derült, helyenként ködös volt az idő. A hőmérséklet napközben általában 4—6 fokig. Pécsen 7 fokig emelkedett.

Jóslás: Gyenge légáramlás, helyenként, főleg reggel és este köd, a nappali hőmérséklet nem változik lényegesen.

KALAPÁCSOS ÖNGYILKOSSÁG

Jánoshalma, február 8. Fleckenstein Tamás 42 éves kereskedő családi perpatvar után kalapáccsal úgy fejbeverte saját magát, hogy koponyája beszakadt. Súlyos sérülésekkel vitték kórházba, ahol napokon keresztül eszméletlen állapotban volt s kínos haláltusa után kedden meghalt.

Választójogi vita a közjogi bizottságban

Budapest, február 8. A képviselőház közjogi bizottsága kedden folytatta a választójogi törvényjavaslat vitáját. Kormányparti szónokok napja volt.

Antal István arról beszélt, hogy a tiszta parlamentarizmus és az igazi népképviselést a választójogi törvényjavaslatnak törvényerőre emelkedése után születik meg nálunk. Feltűnést keltett, hogy Antal nem terjesztette elő indítványát, amelyben fel akarja cserélni a két választói kategóriát.

Árvárfalvy Nagy István után vitéz Balogh Gábor hivatkozott Bethlen István karácsonyi cikkére, amelyben Bethlen azt írta, hogy proletárnemzet vagyunk. Ha ez igaz, akkor le kell vonni ennek a következtetést.

Az ülés szünetében Eckhardt Tibor Tahy László államtitkárral bizalmas beszélgetésre vonult vissza. Szünet után Zsitvay Tibor beszélt, részletesen foglalkozva a törvényjavaslat különböző intézkedéseivel.

Előntötte a víz egy piac uccán az üzletet

A Kossuth ucca sarkán posztoló rendőrnek kedden este feltűnt, hogy az Első Takarékpénztár épületében lévő Olympia sportáruházból a redőny alatt víz szivárog ki. A rendőr egy ideig figyelte a különös jelenséget, de amikor a fősza egyre nagyobbodott, értesítette az üzlet tulajdonosát. Néhány perc múlva a tulajdonos megérkezett, bement az üzletbe, ahol megdöbbenve látta, hogy a padlót ujjnyi magasságban ellepte a víz.

Hamarosan megállapították, hogy a délután folyamán a vízművállalat emberei az uccán elzárták a fősapot. Amikor az üzlethelyiségben valaki vizet akart cserézni a vízvezetékbelől, természetesen nem folyt belőle semmi. A vízvezeték zárócsapját azonban elfelejtette elzárni s így történt, hogy este, amikor ismét megnyitották a fősapot, a vízvezetékbelől folyó víz a víz, amely lassan előntötte az üzlethelyiséget.

A tulajdonos gyorsan elzárta a vízcsapot és így sikerült véget vetni a vízáradatnak.

Ma este GUGLIELMETTI hangversenye a Bikában- Zongorán kísér Herz Otto dr.

Jegyek egész nap a Méliusznál és a Bika-pénztárnál. Kezdet pontban 8 órakor!

Elütött egy földmivest egy budapesti autó és tovább száguldott

Borzalmas sérüléseket szenvedett a szerencsétlenül járt ember

Borzalmas autógázolás történt kedden hajnalban a püspökladányi országúton. Károlyi Mátyás 46 éves földmives mögött nirtelen feltűnt egy autó, amelynek zajától megijedt és félre akart ugrani, de éppen ellenkező irányban menekült és az autó elütötte. Károlyi Mátyás súlyos sérüléseket szenvedett és eszméletlenül, vértócsában találtak rá a tanyai munkások. A vármegyei mentők

szállították be a debreceni klinikára, ahol megállapították, hogy a szerencsétlen ember koponyaalapi törést szenvedett, azonkívül mindkét alsó lábszársontja és egyik felsőcombja is eltört.

Életbenmaradásához semmi remény nincs.

A gázoló autóról csak annyit sikerült megállapítani, hogy budapesti rendszámú luxuskocsi.

Bizonyításkiegészítés végett elnapolták a világítási vállalati lopási bűnpert

Ismeretes az a bűnügy, ami tavaly pattant ki a világítási vállalat alkalmazottai körében. Kiderült, hogy a vállalat áruraktárát rendszeresen dezignálták és

eloptak több, mint 1000 kiló ólomot, valamint 250 kiló rézhuzalt. A világítási vállalat vezetősége nyomban megtette a feljelentést a tolvajok ellen. Az eljárás során a gyaru Kerégyártó Kálmán raktárnokra és társaira terelődött. A rendőrség előtti kihallgatásuk során úgy Kerégyártó Kálmán, mint a többi gyanúsított, Nagy Sándor, Radócz János, Árvai Gyula és Czeglédi Pál, — akik valamennyien a vállalat alkalmazottai voltak, — beismerő vallomást tettek. Elmondották, hogy Kerégyártó Kálmán tulajdonította el az eltűnt tárgyakat, amiket aztán a többiek ötven százalékos hásszal értékesítettek.

A gyanúsítottak vallomása alapján a rendőrség eljárást indított Steiner Erzsébet és Würdiger Béla debreceni kereskedők ellen is orgazdaság gyanúja miatt. A világítási vállalat lopással gyanúsított alkalmazottai és a két kereskedő kedden délelőtt kerültek a debreceni törvényszékre dr. Unger József büntetőbíró elé.

A fő tárgyaláson valamennyien visszavonták a rendőrségen tett beismerő vallomásukat. Arra hívták őket, hogy a rendőrségen kényszer alatt vallottak.

A bíróság több tanút hallgatott ki. A tanúk a lopások elkövetéséről nem tudtak, a vádlottakat pedig munkaszerető, rendes embereknek ismerték. A törvényszék végül is újabb tanúk kihallgatása végett a tárgyalást elnapolta.

Beismerte, majd ismét letagadta a pestszentlőrinc rendőr lelövését egy kasszafúró

Budapest, február 8. Hétfőn éjszaka Soroksáron az Általános Fogyasztási Szövetkezet üzlethelyiségében betörők jártak.

A két betörőt, Márkus Dénest és Nagy Józsefet, éppen a páncélszekrény fúrása közben fogták el a zajra figyelmes lett csendőrök.

A betörőket bevitték a budapesti főkapitányságra, ahol kiderült, hogy egy régen fosztogató öttagú betörőbanda két tagját sikerült arlatmatlaná tenni.

Márkus István, az aszói javítóintézetből szökött meg, hatalmas termetű legény. A kihallgatást végző rendőrtisztnek az a gyanúja támadt, hogy a tanak Márkus lőtte le Pestszentlőrincen Hajtó Antal rendőrfőtörzsmestert.

A gyanu azért terelődött az elfogott betörőre, mert Hajtó Pestszentlőrincen éppen az Általános Fogyasztási Szövetkezet ottani fiókja előtt lőtte le. A rendőrtiszt meglepetésszerűen kérdezte tőle:

— Te lőttél rá az őrszemes rendőrről Lőrincen?

Ma délelőtt folytak az izgalmas

kihallgatások ebben az ügyben és Márkus István sápadtan és remegve így válaszolt:

— Hagyjanak nyugodtan gondolkodni, vallani akarok. En lőttem le a rendőrt.

E beismerő vallomás meglehetősen gyorsan és spontán történt. Az esetet nyomban jelentették a főkapitányságnak. Később, amikor Márkus Istvánt a részletek felől faggatták, hirtelen megváltoztatta vallomását. Nagyjából ezeket mondotta:

— Az igaz, hogy én és négy társam, akik megszöktünk a javítóintézetből, fűszerüzleteket és szövetkezeti üzleteket fosztottunk ki, de nem én voltam Pestszentlőrincen és nem én lőttem le a rendőrt.

Csak azért mondtam hirtelen, hogy én vagyok a tettes, mert megijedtem és azt hittem, hogy nem felek tovább vallatni a többi bűnügyekről, ha ezt a nagy ügyet magamra vállalom. Visszavonom vallomásomat.

A rendőrség most lefolytatja a nyomozást annak megállapítására, hogy a betörő melyik vallomása fedti a valóságot.

Átvitték az ügyészségre az üggetőegylet két sikkasztóját

Budapest, február 8. Az Üggetőegylet két sikkasztójának kihallgatása még mindig folyik. Kedden délelőtt Schwab Károly lakásán házkutatást tartottak és kihallgatták Schwab beteg fekvő feleségét.

Schwab megtörtén vall a sikkasztásairól. Különös portré alakul ki a vallomás során a sikkasztó vezértitkáról.

Ejszakánként szórta a pénzt, — de módjával.

Volt olyan táncosnő, akire ezeket költött, néha azonban egy-egy tízpengőt is savanyú arccal vett elő pénztárcájából. Egyik új barátnőjének ünnepére összevásárolta a legdrágább italokat, a mulatság végén azonban a megmaradt italt összeszedte és magával vitte.

Nemrégiben születésnap mulatságot rendezett a lakásán Schwab és

amikor az egyik vendég leült a zongorához és tréfából — Beethoven gyászindulóját játszotta el, a vezértitkár mindenki megdöbbenésére felugrott az asztaltól, nekiborult a falnak és zokogni kezdett.

Senki sem értette, miért hatotta meg ennyire Schwabot a gyászinduló, egyedül csak ő tudta, hogy nemsokára véget ér a pazar élet és a fényes palotából át kell majd költöznie a hirhedt 200-as cellába.

Budapest, február 8. Ma délután rabomobilon átvitték az üggetőegyletbeli sikkasztás két tettesét, Weissenbacher Aladár volt vezértitkár és utódát, Schwab Károlyt a rendőrségről az ügyészségre. Ezzel az aktussal

a nagy sikkasztás rendőri nyomozása befejeződött.

Értesülésünk szerint a rendőrségen tudják, hogy Schwab nem mondott el mindent rendőrségi vallomásai során. A sikkasztó főtitkár vallomásaiban gyakran hézag mutatkozik, sok részletkérdésre nem tud, vagy nem akar felvilágosítást adni.

Schwabot most a vizsgálóbíró hallgatja ki. Ugy hírlík, hogy

Schwab csak a fő tárgyaláson a legnagyobb nyilvánosság előtt akar részletesen vallani sikkasztásairól.

A mai vallomások után délben visszavitték Weissenbachert és Schwabot a 200-as cellába. Ott maradtak délután két óráig, ekkor lekísérték őket a főkapitányság Zrínyi uceai udvarára, ahol várakozott rájuk a hatalmas rabomobil. Az ügyészségre szállítandó többi rabbal együtt vitték át a lomhajárású, lehajtott fejű, egészen összetört Schwabot és a 63 éves Weissenbacher Aladárt a királyi ügyészségre.

Plank Miklós dr. volt miskolci főjegyzőt inségpénzek elsikkasztásával vádolják

Miskolc, február 8. A miskolci törvényszék Raduly-tanácsa ma délelőtt kezdte meg Plank Miklós volt miskolci városi főjegyző újabb bűnügyének tárgyalását.

Plank Miklós dr. néhány hónappal ezelőtt szabadult ki a jegyintézetből, ahol négy és fél éves fegyházbüntetését töltötte ki.

Az ügyészség még hivatali működésével kapcsolatos bűncselekmények miatt indított újabb eljárást Plank Miklós dr. ellen. Ezek a vádak a volt városi főjegyző 1930—31. évi működésére terjednek ki, amikor Plank Miklós dr. a város szociális ügyosztályának vezetője volt és ő intézte az inségakció lebonyolítását.

A vádirat kétrendbeli folytatólagosan elkövetett hivatali sikkasztás büntetével vádolja Plank Miklós dr-t, aki a vád szerint

185 inséget károsított meg, — A sikkasztásokat úgy követte el, — hogy kevesebb pénzt fizetett ki, mint amennyi megillette volna az inségeseket, de aláíratta velük a hivatalos nyugtáikat.

Az ügyészség ezenkívül büntlen kezelést büntetével is vádolja Plank Miklóst, mert

egyesekeknek nagyobb összeget fizetett ki, mint amekkora összegek folyósítására a polgármestertől felhatalmazása volt.

A mai tárgyaláson elsőnek a vádlott Plank Miklóst hallgatta ki a törvényszék. A volt főjegyzőt a négy és fél éves fegyházbüntetés teljesen megtörté, sírástól elcsukló hangon adta elő védekezését. Kijelentette, hogy nem éri

magát bűnösnek. Minden összeget kifizetett, ami az inségeseknek járt és a segélyek felvételét ezek aláírásával igazolták. Védekezése szerint azért sem követhetett el sikkasztásokat, mert hekkkel a segélyek kiosztása előtt meghírdették a miskolci újságokban, hogy kinek milyen összeg jár.

A vádlott kihallgatása után megkezdették a tanúk kihallgatását.

A tanúk egymásnak ellentmondó vallomást tettek.

A törvényszéknek 185 tanút kell kihallgatnia. Délben a tárgyalás folytatását esütörtökre halasztotta az elnök és valószínűleg még szombatra is elhúzódik a tárgyalás. Itélet szombaton déle várható.

LAPUNKAT PÁRTOLJA. HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSATT.

Hungária Filmszínház

MA ELŐSZÖR
SONJA HENIE
ragyogó kiállítású zenés
vigjátéka

Tünemény

Férfifőszereplő: Tyrone Power.
Előadások: 5, 7, 9-kor! Híradó!

Irodalom és politika

Aki nyilvánosság elé merészkedik, elemi kötelessége, hogy állja a kritikát, akár matinét rendez, akár beszámol a matinéről. Helyi fajvédő orgánunk az Ady-társaság vasárnapi előadásától el akarja vitálni az irodalmi jelzést, mondván, hogy merészhangú politikai szónokokat léptettünk föl, s nagyrészt kiskorú hallgatónk tapasztalatlan lelkét csodabogarakkal hintették tele.

Hogy előadónk elismert írók, tehát előadásuk bármiről szól is, pusztán színvonalánál fogva is irodalmi előadás, azt hiszem, a cikk szerzője sem vonja kétségbe. De még afelől, hogy valaki vérbeli író, bizvást politizálhat. Egyik előadónk, Bajcsy-Zsilinszky Endre, az intellektuális magyar ifjúság vezére, csakugyan inkább mint politikus él a közéletben, nem mint író. De gondosan átanulmányozva a beszámolót, egyetlen merészhangú csodabogarat sem találtam benne. Maga a cikkíró ad csupa olyan tételt Zsilinszky szájába, amelyekre nem lehet elég korán megtartani a magyar fiatalságot.

Gyanakodtam Veres Péterre is, akit ugyan a »legjobboldalibb« sajtó méltó újabb agyba-főbe, s a »baloldali« kámad, de honnan tudjam, szoktak-e minden helyi szerkesztőségben pesti lapot, pláne folyóiratot, folyóiratot olvasni? Nyilván ő sem mondott csodabogarat, különben aligha szorítkozott volna a tudósítás arra, hogy ennek a műsorszámának pusztán a címét másolja le meghívónkról.

Igy, kiküszöbölő módszerrel, ott maradt mint merész politikai szónok: Kovács Imre, a fiatal magyar tudósnemzedéknek ez a nagyszerű értéke, vezető eserkész, szerkesztő és író. Ha egy szabadelőadást lehet szónoklatnak minősíteni, ő csakugyan szónokolt. Merész is volt, nem kevesebbet bátorkodott állítani, mint azt, hogy a magyar parasztot nem kell okvetlenül kivándorlásra kényszeríteni. Mi ebben a csodabogár? Ha a cikkíró esetleg még nem tudná, hadd világosítsam föl, kormányunk is telepít, évek óta, még pedig nem Délamerikában, hanem hazai földön, minthogy, sajnos, a nagy világon e kívül nincsen számunkra hely. Kovács Imre tényeket mondott, s odáig talán mégsem aljasulhat Petőfi népe, a gondolatszabadság népe, hogy a helyzetet, bármily sötét, szintmagyar hallgatóság előtt föl ne lehessen tárni. Ha a tények vérlázítók, annál inkább, — hogy mielőbb megváltozzanak. Az írónak, tudósnak nemcsak joga, hanem kötelessége, hogy elmondja az igazat, annál keményebben, minél inkább a nemzet élet-halál kérdéséről van szó.

A tudósító szerint »Kovács Imre helyzetjelentése határozottan erre a (politikai) vágányra szaladt és sokszor merészen ugrott neki egyeseknek«. Az egyesek: egy Habsburg főherceg volt! Ennek az egynek az érdekeivel állította szembe Kovács a — Bethlen szavaival. — proletár-Magyarország közérdekét. S mit tesz ilyenkor egy fajvédő lap tudósítója? Vitézül kilovagol a Habsburg védelmére. De a teremfáját, ha »politika« a magyar milliók számára létjogot követelni magyar földön, én ezt a politikát emelt fővel vállalom és elvárom egy fajvédő laptól, hogy ezért összes regiszterein elismerést harsogjon nekem, meg annak az irodalmi társaságnak, amely a magyar szellem nagyvezérkarát vonultatja föl hosszú évek óta ennek a »politikának« a terjesztésére.

Azt kell hinnem, ez a fatális beszámoló csak tévedésből került az illető lapba, a fajvédő szerkesztő tudta és beleegyezése nélkül. Ismerünk már ilyen esetet, előfordul a legjobb redakcióban is. Sőt, magáról a cikkíróról is hajlandó vazvok a legjobbakat föltételezni. Sok jel vall arra, hogy valami zsenye ifjú elmeműve, aki még nem

tudja figyelmét tartósan egy tárgyra koncentrálni. Csak az az óvatosság szól ez ellen, amellyel Kovács előadását óvatosan fogalmazgatja (»merészen neki ugrott egyeseknek«). Ekkora rutint az elkenésben csak az áldott hatvanhetes idők fejlesztették ki, s ma már csupán legöregebb hadastyánjaink rendelkeznek vele. Megerősíti az aggság gyanúját az is, ahogy például az én megnyitómát idézi. Közben úgy látszik el-elcsunyókált. Azt még hallotta, hogy a keresztyénség s minden nagy emberi gondolatot nemzetközinek és nemzetfölöttinek mondtam, de akkorra már elbóbiskolt, mikorra utána tettem, hogy egyetemes emberi magaslata csak olyan alkotás és csak olyan gondolat emelkedhet, amely ugyanilyen mélyen aláfúrja gyökereit a faj lelkébe. Az Ady-társaságnak, mondtam, egyik értékelő szempontból sem szabad megelégednie soha, de most a fajiság a fontosabb, a magyarság sorsa: a falu, a Kelet Népe, nem pedig a nemzetköziség. Aki ebből azt a tudósítani valót viszi haza, hogy én nemzetköziséget propagálok, vagy értelmetlen, vagy túlságosan kezdő, vagy szundikáló öreg úr.

A matiné költői anyagával kapcsolatban elejtett politikai aggályokról szólva, fölösleges itt közhelyeket föl-sorolnom. Milyen könnyű politikának minősíteni az olyan magasrendű irodalmat is, mint Petőfi, vagy Ady lírája. Csak annyit még: az Ady-társaság

Körlevelet, levelezőlapot

oicsón, izléseesen készíti

LAPUNK NYOMDÁJA

József k. herceg-u. 1.

Bika-bérlház

sohsem ismerte az előzetes cenzúrát, ezután sem óhajtja gyakorolni. Azoknak az íróknak a magyarságáért és tehetségéért, akik matinénkon szerepeltek, minden felelősséget vállalok. Ha ők sem írók, s ha a velük rendezett előadás sem irodalmi matiné, akkor ennek a szónak magyarul nincs értelme.

A »kritika« egyébként ezzel a váratlan fordulattal zárul: »Más szavunk — egyelőre — nincs.« Mi tagadás, ez az »egyelőre« kissé aggaszt. Hogy is fejezem ki magam, hogy némileg alkalmazkodjam a megfajvédelmezett magas személy dialektusához? Nattyon mek fatyog ljetfe.

Juhász Géza.

Felmentettek a gyujtogatás vádjá alól egy bagaméri földművest

Szász Sándor bagaméri földműves gyujtogatás büntetének gyanúja miatt került keceden a debreceni büntető-törvényszék elé. Szász ellen az eladott ki vádiratot az ügyészség, mert tavaly február 5-én Bagamérban növényének házat, amit az egyik biztosítóintézetnél kevéssel azelőtt ő biztosított, állítólag felgyújtotta. A vád szerint a biztosítási díjhoz akart hozzájutni. Az ügyészség szerint Szász úgy követte el a gyujtogatást, hogy a ház kéményét a padláson kifúrta, a réshe csöpűt helyezte, a csöpűt aztán meggyújtotta és kigyulladt a ház.

Az ügyben már tartott tárgyalást a debreceni törvényszék. Szász Sándor tagadta a vádat és azzal védekezett, hogy abban az időben, amikor a ház kigyulladt, éppen egy cipésznél tartoz-

kodott és onnan ment az égő házhoz. Sok tanút hallgatott ki a törvényszék. A tanúk részben terhelő vallomást tettek, de itélelhetatlana nem került sor, mert a bíróság újabb tanúk kihallgatását rendelte el.

Ilyen előzmények után került sor a keddi főtárgyalásra. A bíróság folytatotta a tanúkihallgatásokat. Kihallgatta a törvényszék Rehák Tamás tűzoltóparancsnokot is, akinek szakvéleménye szerint a házat nem lehetett felgyújtani, mert a csöpűnek csak az a vége volt eléve, amelyik kifelé lógott a kéményből. De az a része, amelyik a kéménybe vajt részben volt elhelyezve, nem égett el. A bizonyítási eljárás befejezése után a törvényszék Szász Sándort felmentette a vád alól. Az ügyész fellebbezést jelentett be.

Páratlanul érdekesnek ígérkezik az ideai Görbe éjszaka Szébbnél-szebb jelmezek készülnek a szines, hangulatos farsangi mulatságra

Páratlanul érdekesnek ígérkezik az ideai Görbe éjszaka, melyet a debreceni újságírók rendeznek február 19-én, jövő szombaton, az Arany Bika dísztermében és emeleti helyiségeiben. Különösen színessé teszi az ideai mulatságot az a körülmény, hogy a közönség nagy része jelmezekben jelenik meg. Mindenfelől csak azt hallani, hogy hölgyek és urak jelmezekben, alárcban jelennek meg, ami természetesen még intímabbé teszi a mulatságot. Női divattermekben nagyon szép jelmezek készülnek a Görbe éjszakára. A rendezőség a maga részéről igyekszik kedvezmények nyújtásával mentől több jelmezest toborozni. Így a jelmezeseke alacsonyabb áru belépőjeggyel vehetnek részt a mulatságon, azok kivül díjazza a rendezőség a legszebb, legötletesebb jelmezesekeket.

A siker érdekében ezuttal hívják fel a rendező újságírók a kereskedőket és iparosokat, hogy szíveskedjenek díjakat felajánlani, ami megfelelő reklámlehetőséget is nyújt számukra, amellyel, hogy az újságíróknak is szívességet tesznek. Díjazásokra alkalmas tárgyak felajánlását átveszi lapunk szerkesztősége, vagy kiadói hivatala és hírlapilag nyugtatja.

Pompás lesz az éjtéli kabaré, melyet a színtársulat tagjai nyújtanak, de amatőr-művészek is fellépnek, többek között Papp Ica és Fülöp Imre spanyol tangóval.

Kitűnő zenéről gondoskodott a rendezőség. A nagyszerű Bartalis zenekar megerősítve vonul ki és különleges hangszerekkel ad pompás zenét a tánchoz. A kisteremben kizárólag cigány-

zenesika lesz, amit Rác Károly jóhírelű zenekara nyújt.

Érdekesnek ígérkezik a farsangkirálynőválasztás szépségversennyel egybekötve. A megválasztott legszebb hölgyet koronázzák meg farsangkirálynőnek.

Bár a rendezőség bocsátott ki meghívókat, de nincs abban a helyzetben az idő rövidsége miatt, hogy mindazokhoz eljuttathassa, akiket meghívni óhajt, ezért a rendező újságírók ezúton hívják meg lapunk olvasóit, annál is inkább, mert a Görbe éjszaka a mindenképp bája lesz, aki úri keretek között vidáman akar szórakozni. Megjelenés jelmezekben, vagy sötét ruhában. Aki meghívót óhajt, lapunk szerkesztőségében, illetve kiadói hivatalában állíthatja.

Szeretlekházat létesítenek a MÁV. nyugdíjasoknak

Nagy érdeklődés mellett folyt le a nyugalmazott MÁV tisztviselők február havi összejövetele az Angol Királynőben.

Mándy Bertalan üdvözlő szavai után dr. Budaházy-Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsos bemutatta a nemrég elhunyt Uhlarik Béla m. kir. udvari tanácsos, volt debreceni üzletigazgató özvegyének és fiának, dr. vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla békésvármegyei főispánnak rendkívül meleghangú köszönőlevelét a legutóbbi összejövetelen elhangzott búcsúszavakért.

Majd megemlékezett dr. Budaházy-Bruckner Ernő a szeretlekház létesítéséről. A MÁV betegségi biztosító intézet tagjai ugyanis 1930 óta járandóságuk egy fél százalékát fizetik segélyakciójuk kiterjesztésére. Az így összegyűlt pénzből gyógyíthatatlan beteg MÁV nyugdíjasok számára szeretlekházat kívánnak létesíteni. Minden remény megvan arra, hogy ez az áldásos intézmény a legközelebbi idő alatt felépül a budapesti MÁV kórházzal szomszédos telken.

Közölte végül, hogy a kamara, mint a magyar orvosok központi érdekképviseleti szerve átrattal fordult a MÁV elnökgazdátjához a háború óta szünetelő orvosi tanácsadói címadományozás visszaállítása iránt.

Utána dr. Major Sándor főtanácsos ismertette többrendbeli fontos, a nyugalmazott főtisztviselőket is érintő betegségi biztosító ügyeket.

x Nem vagyunk elég gazdagok ahhoz, hogy silány és olcsó szövetekből viseljünk ruhákat. Többször csinaltatási költséget takarítunk meg, ha tiszta, szingyapjú szöveteket veszünk közvetlenül a Trunkhahn posztógyártól. Ez a hírneves posztógyárunk évek óta szállítója a magyar úri-családoknak angolosan gyártott, garantáltan színtiszta gyapjából készített úriruha, angol női kosztüm, sportruha- és iskolás ruhaszövetekben. — Még ma kérje a szövetmintakollekció költség- és kötelezettségmentes elküldését a gyártól: Budapest, XI. Lenke út 117. Jól jár vele!

Nem-mel szavazok

Irta: Dr. Brunner Lajos

Sajnos, későn és nem a maga helyén. A közigazgatási bizottság februári ülése szokatlan időre, délelőtt 10 órára volt összehívva, nem tudtam módját ezent, hogy részt vehessek benne.

Dr. Nagy István bizottsági tag úr, nyilván felbuzdulva a Csilléry dr úr sikerén, indítványt tett, hogy Debrecen is részesüljön az idegenrazzia és igazoltatás dícsőségében. Indítványozta továbbá, hogy mindazokat, akik okmányokkal nem tudják igazolni, hogy 1851. előtt magyar állampolgárok voltak, utasítsák ki. A közigazgatási bizottság állítólag egyhangúlag megszavazta a javaslatot.

Hogy elejét vegyem a gyanúnak, hogy személyemben is érdekelve vagyok, előre kell hocsátanom, nem vagyok beszívárgott elem. Sokkal előbb szivárogtam be, mint 1851. Sőt olyan szerencsém van, — ha nem volnék zsidó azt mondanám, hogy olyan dísznőben vagyok, — hogy Tiszadorogma, ahol dédnagyapám és dédapám el van temetve, nem kellett a románoknak; a mai Magyarország területén van. Hiszen megtörténhetett volna velem az a szerencsétlenség, hogy Nagyszalontán pihennek, amely pedig nevezetes város, mégsem olyan nevezetes már most mint volt hajdanában, mikor még volt szabad hajdúfészek... de kellett a románoknak és megtartották. Azon a szertartáson, mely nálunk a keresztelést helyettesíti, a dédnagyapám asszisztált, mint keresztapa; akkor 80 éves volt, vagyis ketten kerek 150 esztendő képviselünk. Szóval páholyban ülök, engem Nagy dr úr nem akar kiutasítani.

Elfogulatlanul vizsgálatom tehát a javaslatokat. Azt mondja Nagy dr úr, hogy özőnével jönnek be a nem kívánatos idegenek, különösen Romániából. Meggyanúsítja a határrendőrséget, a csendőrséget, a rendőrséget, hogy hanyagul teljesítik kötelességüket. A főkapitány úr, ahelyett, hogy azt kikérné magának, védekezik és azt mondja, nincs elég rendőre és elég dektívje. És mint jó hivatalfőnök, felhasználja a kedvező alkalmat, hogy létszámemlést sürgessen. Elpanaszolja, hogy a legénység mennyire ki van merülve. A mi főkapitányunk igazi úr, aki előzékenységével, közvetlen módorával, egyszerűségével mindenkinek a szívché lopta magát. Még a bizottsági ülésekre is civilbe öltözködik, ellentétben az elődjével, aki peckesen, kardosan, rendezetlen patfogott és sjesztgett bennünket; megértem, hogy szeretné megkímélni az embereit. Ne vegye rossz néven, ha őszintén megmondom, hogy nem vagyok meghatva. Figyelemmel kísérem a legénységét és hivatkozom arra, hogy én voltam az első, aki éppen a közigazgatási bizottságban kértem, hogy a kegyetlen hideg időkben gyakrabban váltsák a posztokat és én voltam, aki többször is sürgettem, hogy nyári ruhával lássák el a legénységet s példának emlitettem, hogy Newyorkban a rendőrök nyáron ingujban teljesítenek szolgálatot. Látom és örömmel állapítom meg, hogy a legénység kitűnő kondícióban van, s rajta a kimerültségnek semmi jele sem tapasztalható. És elhiszem, hogy a rendőrök feleségei jobban szeretnék, ha férjük több időt töltenének otthon s hogy szemrevaló embereiket néha meg is gyanusítják. De azt is merem állítani, hogyha nem szaporították mesterségesen a dolgukat, például teljesen fölösleges és indokolatlan razzitákkal és egyéb nélkülözhető feladatokkal, nem kell túlságosan megerőltetni magukat. A Csilléry felszólalása nyomán Budapesten két razzitát is tartottak. Aki figyelemmel kísérte a kommunikációt, meggyőződhetett róla, hogy a pesti Csilléry és a debreceni Csilléry adatai hamisnak bizonyultak. Pedig bizo-

nyos, hogy ha a sok ezer megrazziázott családnál csak féltucat romániai beszívárgott zsidót találtak volna, nem titkolták volna el. De hogy is lehet azt elképzelni, hogy romániai zsidók ide, be mernék tenni a lábukat. Ugyan hogy és miből élének itt meg és ki olyan vakmerő, hogy a mai időkben nekik itt menedéket adni próbálna. — Nem, azok a kétes alakok, akik olyan nagyon szűrik a bizottsági tag úr szeméit, vagy magyar állampolgárok, vagy ha idegenek, ötleivel és szabályos vízummal jöttek át és már annál fogva is elvárhatják a megbecsülést, mert hiszen megfizették a díját. Azt is elhíheti a bizottsági tag úr, aki már valószínűleg szintén szavalt az idegenforgalom emelése mellett, hogy ezek az idegenek kevesebbe kerülnek, mint azok a diszidegenek, akiket itt agyonünnepelünk, tejbé-vajba fürösztünk s akiktől viszonzásul kapunk egy leereszkedő vállvergetést.

Ha valami beszívárgó ide Romániából, az egy szag. Azt tartják, hogy a pénznek nincs szaga. Tévedés. A pénznek van szaga, sőt orrcsiklandozó illata. Romániában a gogai politika révén a román ügyvédek hetegre keresték magukat és a nyíregyházi igazoltatás is szépen jövedelmezett néhány odaváló ügyvédnek. Jól tudom, hogy Nagy dr úr undorral utasítana el magától minden ilyen keresetet és mint elvzslárd férfiú, hermetikusan zárva tartja irodája ajtaját minden beszívárgó és betolakodó idegen előtt. De megnyugtatom, hogy találkozik Debrecenben is olyan ügyvéd akárhány, aki még ezektől a nem kívánt elemektől sem tagadja meg a jogvédelmet.

Nagy dr úr és társai beszédei és írásai nem egyebek mint uszítás. Arra való, hogy terrorizálják a zsidó lakosságot és lovat adjon az önállóan gondolkodni nem tudó tömegek alá. Mi lesz, ha ez a lö meghokrosodik? Megáll vajjon a zsidók legázolása után?

Nemmel szavazok tehát. Azért is, mert az egész eljárás kiváló jogászok megállapítása szerint törvénytelen, fogantatott. Már pedig nincs lehangolóbb és züllesztőbb valami, mint ha azok teszik túl magukat a törvényen, aki feladata annak szigorú betartása.

Nemmel szavazok emberség okáért. Embertelenség családok ezreit, akik senkinek sem vétekük, minden kötelességüket híven teljesítik, ok nélkül és cél nélkül néhány úr politikai érvényesülése kedvéért zaklatni, rendes foglalkozásában zavarni, szűkös keresetökben felesleges költségekkel megkárosítani ezzel, merem mondani, a gyermekek százaianak szájából az utolsó falat kenyert kivenni.

Nemmel szavazok, mert érdekeket látok veszélyeztetve. El se lehet képzelni, hogy hány, de bizonyosan nagyon sok ezer olyan ember és család van, aki sehogya sem tudja igazolni, hogy 1851 előtt már az országban adót fizetett. Mit tud ezzel a sok ezer emberrel Nagy dr csinálni? Ki lehet azt számitani, hogy ennyi ezer embernek honta-

lanná és hajléktalanná tétele, a gazdasági és társadalmi életből hirtelen kiiktatása milyen országos válságot idéz fel? Ki akarja utasítani? Hova? Van ehhez joga valakinek? És van módja akármelyik országnak, hogy tömegeket egy másik országba vessen? Ilyen intézkedéssel európai, sőt világfelelősséget vállalunk magunkra. Nem félek én attól, hogy kormányunk ezt a javaslatot komolyan veszi, de tartok tőle, hogy ez a javaslat közigazgatási bizottságunk jóhíret komolyan veszélyezteti.

Végül nemmel szavazok, mert ezeket a beszédeket, írásokat és cselekedeteket a megszállott területeken is olvassák, figyelemmel kísérik és számon tarthatják és ha egyszer mégis csak ránk sütné az a nap, mikor ezeknek a területeknek a sorsát népszava-

Ügyeljen a Trunkhahnszövet védjegyére!

Ismeretlen tudomásunkra jutott, hogy felkutatottak bizonyos állampolgárok, akik Trunkhahn szövetet adnak el, Felhívjuk a közönség figyelmét arra, hogy a mi szövetünk gyanújától meg kell óvni minden három méterre a törvényesen bejegyzett védjegyünk látható aranyszínű nyomással. Az ügyelők vagy más közvetítők által „Trunkhahn” szövet gyanánt szállított, vagy átadott olyan szövet, amelynek a fonák oldalán ez a törvényes védjegyünk nem látható, nem a mi gyártmányunk és a közönség félrevezetését célozza. Kérjük az illetőt ilyen esetben a rendőrségnek átadni.



zás dönti el, a nem kívánatos elemek is szavaznak.

Benedek Magdát szabadlábra helyezte az ítélőtábla vádtanácsa

Megírta a Független Újság azt a különös bűnügyet, amibe egy ismert debreceni leány, Benedek Magda keveredett. A lány levelet írt apjának, amelyben a vád szerint nemzetgyalázó kitételeket használt és a levelet Benedek Magda nyilaskeresztes vőlegénye felvitte a rendőrségre, sőt, biztonság kedvéért a menyasszonyt is felkísérte a kapitányságra, ahol nyomban őrizetbe vették.

A rendőrségről az ügyészség fogházába vitték az őrizetbe vett lányt, aki dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elé került. A vizsgálóbíró Benedek Magdát kihallgatása után szabadlábra helyezte, a vizsgálóbí-

rői végzés ellen azonban felfolyamodással élt az ügyészség és a leányt a törvényszék vádtanácsa továbbra is fogva tartotta. A vádtanács határozata ellen most már Benedek Magda élt felfolyamodással az ítélőtáblához.

Az ítélőtábla vádtanácsa kedden helyt adott Benedek Magda és ügyvédje, dr. Aezél Jenő felfolyamodási kérelmének, magáévátette a vizsgálóbíró döntését és elrendelte a lány azonnali szabadlábra helyezését.

Benedek Magda kedden délben már el is hagyta az ügyészség fogházát, az eljárás azonban természetesen tovább folyik ellene.

Két kendőt felejtett egy operált beteg hasában Halban professzor, a néhai világhírű bécsi nőorvos

Bécs, február 8. A bécsi törvényszék tegnap érdekes és izgalmas pert tárgyalt. A pert egy T. Margit nevű úriasszony indította dr. Halban József egyetemi tanár, a tavaly elhunyt világhírű bécsi nőorvos hagyatéka ellen. T. Margit Halban professzor örököseitől

35.000 schilling kártérítést kért azon az alapon, hogy a professzor 1935 október 7-én megoperálta, az operáció után kiderült, hogy a professzor a műtéténél szokásos kendőt, amely egy rézkarikára volt erősítve,

bent felejtette a beteg hasában. A professzor még az operáció napján egy második műtétet eszközölt és kivette a bentfelejtett kendőt, a beteg azonban mégsem lett jobban, láza állandóan emelkedett és súlyos gennyedés mutatkozott. Végül felkereste a bécsi I. se-

bészeti klinika vezetőjét, dr. Denk egyetemi tanárt, aki megállapította, hogy Halban professzor egy másik kendőt is benne felejtett a beteg hasában. Ezt Denk professzor újabb operáció útján távolította el.

T. asszony feljelentése a bécsi állami ügyészség

bűnvádi eljárást indított Halban professzor ellen.

de az eljárást a professzornak időközben bekövetkezett váratlan elhalálozása folytán megszüntette.

Az asszony ezután a professzor örökösei, Halban-Kurz Daisy és Halban György ellen folytatta a pert. Ezek a tegnapi tárgyaláson azzal érveltek, hogy a műtétnél szükséges segédeszközökre vonatkozóan

a felügyelet nem az operáló orvos, hanem a segédkező műtész ápolónő dolga.

Az ápolónő viszont kijelentette, hogy a műtétet nagy sietséggel végezték el és ő kötelességszerűen jelentette a műtét után, hogy a kendők közül egy hiányzik. A bíróság végül úgy határozott, hogy szakértőket fog meghallgatni arra nézve, hogy vajjon műhibát követett-e el a világhírű nőorvos, továbbá tanuk kihallgatását rendelte el arra nézve, hogy Halban professzor élet utolsó szakában szellemi erejének teljében volt-e

Itt a tavasz, valamit keresek én . . .

De meg is találja a daloló háziasszony a télen elrejtőzött poloskákat és a most rajzó molyokat! Azonban nem kell neki kétségbeesni, ha az

„ELEKTRO-TOX“-hoz

fordul, akik fillérekért s teljes garanciával egész éven át rovarmentesen tartják lakását.

Alapárak P — 70-től P 1.10-ig.

Telefon: 22—82.

Miklós neca 8.

hamisnak bizonyultak. Pedig bizo-

hírek

A Debreceni Független Újság partoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadó-hivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.
Előfizetési ár: Egész évre 28.80 félévre 14.40, negyedévre 7.20 egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

Ügyeletes gyógyszerárak. E héte a következő gyógyszerárak tar tanak éjjeli szolgálatot: »Arany angyal«, Piac ucca 50. »Reménység«, Csapó ucca 22. »Boesky«, Cegléd ucca 22. »Hungária«, Vargakert, Szoboszlai u. 4. f.

RÁDIÓ MŰSOR

SZERDA, FEBRUÁR 9.

Budapest I

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. — Kb. 7.20: Étrend, közlemények. 10: Hírek. — 10.20: »Állatok, mint jelképek. — 10.45: »Ruhafélék megóvása. — Irta Kedves János. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés. — 12.05: B. Söhár Vilma zongorázik. Zsámboki Miklós gondolkodik, zongorakísérettel. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás-jelentés, vízállásjelentés. — 13.30: Hanglemezek. — 14.40: Hírek. — 14.55: A rádió műsorának ismertetése. 15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.15: Diákfőlöra: »Milano. — Zambra Szidónia dr előadása. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás-jelentés, hírek. — 17: Pálffy Lipót gróf volt gyalogezredre Mária Terézia háborúiban. Markó Árpád ny. ezredes előadása. — 17.30: Farkas Andor és cigányzenekara muzsikál. — 18.30: »Életmentés repülőgépen.« Salacz Tibor előadása. — 18.50: A rádió szalonzenekara. — 19.50: Az Operaház előadásának ismertetése. — 20: Az Opera ház előadásának közvetítése Városi Színházból. »Faust.« Dalmú öt felvonásban. Szövegét Goethe után írta Barbarier és Corré. — I. felv. után kb. 21: Hírek. — II. felv. után kb. 22.05: Időjáráseredmény, sporteredmények. III. felv. után kb. 22.50: Hírek olasz és francia nyelven. — Előadás után kb. 23.40: Táncelemek. — 0.05 Hírek külföldi magyarok számára.

— **Esküvő.** Koncsek László hírlapíró, a Debreceni Független Újság kitűnő, közbecsülésben álló munkatársa tegnapi tartotta esküvőjét Gebe Mártával, előkelő mákói család leányával. Az ifjú párnak számosan fejezték ki szerencsés kívánatukat.

x **Ne járjon többé fényes ruhában,** mert olesón tökéletesen fényteleníti Boros ruhafestő, Piac 77.

— **Február 12: Lilla-tea.** Lázasan folynak az előkészületek erre a kedves jótékony célú estre és minden jel arra mutat, hogy ez lesz az idei farsang legsikerültebb táncmulatsága. Ezért felhívjuk a közönség figyelmét, hogy igyekezzék helyét minél előbb biztosítani, mert a páholyok legnagyobb része már elővételben elkelt, mindössze néhány áll még rendelkezésre a bálirodában (Kossuth u. 33.), ahol a büffére szánt pénzügyi anyagokat is köszönettel nyugtázzák. Személyjegyek Harmathy, Bertók, Springer urak üzletében válthatók.

Üres lapon izent a székesfehérvári rablógyilkos Csapody Sándornak

Szeged, február 8. A székesfehérvári rejtély még mindig megoldatlan és a jelek szerint nem is fog megoldódni a főtárgyalás előtt.

A nyomozás csak gyanúkok alapján indult meg Csapody Sándor hírlaptudósító ellen, később azonban ezek a gyanúkok nyomós gyanúkokká váltak. Hivatalos helyeken már nem is titkolják, hogy

Csapody ellen nemcsak Arany Gyula terhelő vallomása szól, hanem más indokok is.

A székesfehérvári törvényszék vádpanaszra is helybenhagyta most Csapody fogvatartását. Rövidesen

— **Mandel Pál gyógyszerész el-távozott Debrecenből.** A debreceni gyógyszerészi karnak értékes és közbecsülésben álló tagja volt Mandel Pál, aki hosszú időn keresztül az »Arany egyszerű« gyógyszerárban teljesített szolgálatot. Mandel Pál most megvált Debrecenről. Óbudán, a Flórián téren vette át a »Szent Flórián« patikát. Távozása ószinte sajnálatot keltett, hiszen Mandel Pál az alkalmazott gyógyszerészi kar általános rokonszenvenek örvendő vezető tagja volt, akit kitűnő képzettségért mindenütt értékelték, mint ember pedig, megnyerő egyéniségével, szeretetreméltóságával, széleskörű kulturális érdeklődésével közéletben állott; lelkes tevékenységet fejtett ki a Boesky vezetőségében is. Bár nem debreceni születésű volt, kollégiumi tanulmányai, az egykori 3-as honvédeknel teljesített szolgálata és gyógyszerészi működése révén teljesen összeforrott ezzel a várossal, amelynek társadalmi ószinte jókívánságokkal kíséri további életútját.

— **A Tanítók Szabacégyetemén** ma d. u. 5 órakor a Kollégium disztermében dr. Hankiss János egyetemi tanár »A magyar nemzet idegen szemmel« címen, 6 órakor pedig dr. Mitrovics Gyula egyetemi tanár »Az esztétikai kultúra a nemzetnevelés szolgálatában« címen tart előadást. Az érdeklődőket is szívesen látja a pontos megjelenést kér a rendezőség. (o)

x **Gönczi Gábor kályhámester** üzemét Monti ezredes ucca 3. alá helyezte. Bejárat Burgundia uccából. Raktáron legmodernebb eszrépkályhák. Telefon: 25-68.

— **Ma este lesz Guglielmetti Annamária hangversenye.** Ma este pontban nyolc órakor kezdődik Guglielmetti Annamária ária- és dalestje. Zongorán kísér Herz Ottó dr. A megmaradt jegyeket egész nap árásítja a két elővételi pénztár. Esti pénztárnyitás 7 órakor.

— **A »Debreceni Irónók Asztaltársasága«** most tartotta XII. felolvasó ülését. Veressné Fűző Erzsébet megnyitó beszéde után Ludmann Lajos tikkár Baja Mihály versét szavalta el nagy felkészültséggel a »Magyar dalról«. Utána Balla Ernő népművelési tikkár, datosbizottsági igazgató a magyar dal nemzeti jelentőségéről tartott gondolatokban mélyenszántó, értékes előadást. Az Egyetértés Dalköre művészién kidolgozott énekszáma ószinte elismerést keltett. Balla Béla magyar nótákat énekel cigánykísérettel, nagy hatással. Kondor Kató, majd Vietorisz Illi és a többi művészi számok után az Egyetértés Dalköre Szigethy Gyula karnagy vezetésével a Szózatot intonálta s ezzel a felolvasó este véget ért.

a budapesti tábla bírálja felül a fogvatartás ügyét.

Újabb fordulat az ügyben, hogy Arany Gyula rávette egyik fogoly társát, hogy 20 pengőért

juttasson el egy levelet Csapody Sándorhoz, akivel a fogoly cellatakarítás közben találkozott. A fogoly jelentést tett megbízatásáról a fogház vezetőségének. Amikor a Csapodynak szánt üzenetet kibontották, legnagyobb meglepetésre üres papírlapot találtak.

A bűnügy tárgyalását még a tavasszal megtartják, valószínűleg a törvényszék épületének tatarozása után.

— **VII. zsidó kultúrest** szombaton, február 12-én nyolc órakor a hitközség disztermében. Szereplők: dr. Brunner Lajos, Flamm Ernőné, dr. Vág Sándor, Vizsolyi György, Brück Emil, dr. Fodor Károlyné. Helybiztosítás: Csillag Arthur könyvkereskedésében. (+)

— **Herz Ottó dr. mint — bűvész.** Kedves meglepetést tartogat a Zenekedvelők Köre a ma esti Guglielmetti-hangverseny közönsége számára. A hangverseny után, körülbelül fél 11 órakor a Bika egyik külön termében Herz Ottó dr. a kiváló zongoraművész bűvész-estet rendez. Belépőjegy ára személyenként egy pengő. Az így befolyó jövedelemből, tekintve, hogy honoráriumot nem fogad el, a Kör ajándékkal lepi meg a művészt. Ezt a meglepetést Herz Ottó dr. eredetileg debreceni barátai és hívei szűkebb társaságának szánta, miután mint amatőr-művész, nem kívánt nagyobb nyilvánosság előtt szerepelni. A Zenekedvelők Köre tagjai részéről azonban olyan nagy érdeklődés mutatkozott a produkció hírére, hogy a Kör titkársága nem zárkozhatott el a tömegesen megnyilvánuló óhaj elől s nyilvánosan deklarálta az eredetileg zártkörűnek szánt bűvész-estet.

x **Marhahúst, borjúhúst** jól és legolcsóbban Szent Anna 10. szám alatt szerezhet be. Városi béraplota.

— **A KIE Szabadegyetemének** sorozatos előadásán f. hó 11-ikén, pénteken este 7 órakor dr. Somlyai József, a Kölesönpénztár agilis igazgatója tartja előadását »A ma élő magyarság gazdasági politikájáról«. Az érdekes előadásra a KIE Piac ucca 36. szám alatti otthonába szeretettel hívja vendégeit a KIE elnöksége. Belépődíj nincs.

— **A Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület** február 18-án, péntek délután fél 6 órakor tartja a Déri-múzeum disztermében évi rendes közgyűlést, amely előtt rövid választmányi gyűlés lesz, utána pedig mozgólényekkel kísért népszerű tudományos előadás a madár vonulás csodálatos jelenségéről. Ez előadásban dr. Nagy Jenő ügyvezető elnök fogja megismertetni az állatvilág egyik legcsodálatosabb jelenségét, azt az óriási, az egész földgömbre kiterjedő titokzatos mozgalmat, amelyből a városi lakosok csak a magasban átvonuló libákat és darvakat veszik észre. Az előadást természetű mozgóképek kísérik. A közgyűlésre és az előadásra az egyesület már most meghívja tagjait és azok vendégeit. Belépődíj nincs. Madárvédelmi Egyesület. (o)

— **Vásároljon a FÜGGETLEN ÚJSÁG-ban hirdető cégeknek!**

METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán, esütörtökön:

5-7-9 órakor! Csak felnőtteknek! »EMBERCSAPDA« (Boris Karloff). Ezenkívül: »Sátánziget foglya« (Warner Baxter).

— **Aki túlsokot evett vagy ivott és rosszul érzi magát,** annak egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz igen gyorsan és alaposan kitisztítja a gyomrát és a helet és felfrissíti egész szervezetét. Kérdezze meg orvosát.

— **Az Árpád-téri egyházzsír bibli-órája.** Az Árpád-téri egyházzsír ma, szerdán este 6 órakor tartja rendes heti biblióráját az egyházzsír gyülekezetében, Kassa-út 12. sz. alatt. Ez alkalommal bibliát magyaráz Nagy Sándor segédlelkész. Felolvasást tart Fülöp Tibor teológus. Előimát Püski Imre th., utóimát Fülöp Tibor th. mondának. E bibliórára minden érdeklődőt szeretettel hív és vár az egyházzsír vezetősége. Ugyancsak ma délután 4 órakor tartja összejövetelét és biblióráját az egyházzsír Nagyleányköre Kovács Ilonka okl. tanítónő vezetésével. A legközelebbi leányköri ünnepély rendezésének megbeszélése és előkészítése végett a Leánykör tagjainak teljes számban és pontos időben való megjelenését kéri a vezetőség.

— **Vidámest az Ispotyáyi egyházzsírban.** A farsangi időszakra tekintettel, ez évben is megrendezte az ispotyáyi egyházzsír közkezdelt vidámestjét igen nagyfokú érdeklődés mellett. Az estet Telkes Sándor ny. gimn. igazgató beszéde nyitotta meg, melyben igen szellemesen emlékezett meg két református vallású nagy francia férfiról: Olivier de Serre-ről és Doumergueról. Előbbi a francia mezőgazdaság atyja, utóbbi pedig a legnagyobb francia pénzüzsésig idején az ország gazdasági talpraállítója volt. Igen nagy sikerrel mutatkozott be az egyházzsír hívei előtt Boesky Béla ny. színművész, aki derűt fakasztó magánzámokkal és szellemes bűvészmutatványokkal szórakoztatta hálás publikumát. Dr. Nagy János ügyvéd, egyházzsír tanácsos, aki az egyes számok bekonferálásait is végezte, humoros törvényszéki eseteket mondott el a paragrafusok világából, élénk derűltséget keltve a jobbnál jobb esetek megkapó előadásával. A Nőegylet leánykörének tagjai: Simó Rózi, Sárga Ilonka, Vigh Rózi, Nagy Irmus, Kiss Erzsébet és Erdődy Gizella rendkívül sikerrel adták elő az »Aranycipő« c. vígjátékot. A közönség szünni nem akaró tapssal jutalmazta az egytől-egyig igen kiváló és ügyes műkedvelő szereplést. De nem kisebb sikere volt Lókody Kátnak sem, aki Széles László tanító hegedűkísérettel magyar dalokat énekel. Hangja rendkívül kellemes, előadása kiforrott, megjelenése megnyerő úgy, hogy méltán részolgált kísérőjével együtt a felcsattanó tapsokra. Végül Nagy Irmus adta elő a »Janá-szerencséje« c. magánjelenetet a közönség élénk tetszése mellett. Az est befejezését 70 drb. értékes ajándék kísorsorolása képezte. Az egybegyűlt nagyszámú hallgatóság nagy elismeréssel adózott az ajándékok adományozónak, amiért lehetővé tették, hogy ily módon is gyarapodhasson az egyházzsír szegény tanulókat segélyező alapja.

— **Debrecen sz. kir. város Iskolánkivüli Népművelési Bizottságának** szervezésében az ingyenes analabéta tanfolyamok most már megkezdik oktató munkájukat. Felkérjük a munkaadókat, hogy irni-olvasni nemtudó alkalmazottjaikat és ismerőseiket jelentsék be mielőbb (Szechenyi u. 20. sz.) a délelőtti órákban. Jelentkezni állandóan lehet a titkári hivatalban.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Horváth Árpád szinigazgató kapta a vidéki színészet fejlesztésére kitűzött kultuszminiszteri jutalomdíjat

Szép kitüntetés érte Horváth Árpád szinigazgatót és rajta keresztül a Csokonai-színházat: a kultuszminiszter neki ítélte oda a vidéki színészet fejlesztésére kitűzött jutalomdíjat.

Ezt a jutalomdíjat a kultuszminiszter ezeltől három évvel alapította, azaz, hogy az 1000 pengős jutalmat az a vidéki szinigazgató kapja, aki színházának általános művészi teljesítményével leginkább hozzájárult abban az esztendőben a vidéki színészet színvonalának fejlesztéséhez: a díj így tulajdonképpen a vidéki szinigazgatók legmagasabb kitüntetése.

A díjat három esztendő, tehát az alapítás óta még nem ítelték oda, míg aztán kedden Horváth Árpád igazgató a következő sürgőnyt kapta:

— Örömmel közlöm, hogy a Kultuszminiszter Ur az Ön művészi teljesítményének elismerésül a vidéki színészet fejlesztésére kitűzött egyik jutalomdíjat Önnek adományozta. A kitüntetéshez a tanács és a magam nevében boldogan gratulálok.

Tihanyi Béla

az Országos Színészegyesület elnöke.

A sürgöny nem mondja meg, hogy kik között és hogyan osztották meg a díjat, valószínű azonban, hogy Horváth Árpád a tavalyi szezonjában teljesítményéért kapta meg a jutalomdíjat, mert hiszen ez volt igazgatásának első osztálya.

Horváth Árpád a jutalomdíj odaítélésével kapcsolatosan a következőket mondotta a *Független Újság* munkatársának:

— Akkor, amidőn kétségkívül feljavult színházmenetel mellett is anyavárosunk közönségének a méltánylását szeretettel még mindig sokkal kisebb mértékben élvezük, mint azt a színház harmónikus teljesítménye mellett megérdemelnék. — nagyon jól esik a kultuszminiszter úr önmagáért és az egész magyar színészi szakmában a Csokonai-színház programja, célkitűzései, munkaszínterének osztatlan és egyetemes elismerésére talán, addig az anyaváros a legkevésbé rezonál ezekre az eredményekre. Először osztották ki a három éve alapított jutalmat és az első kiosztás mindjárt a Csokonai-színház munkáját jutalmazta. Erőt és ösztönzést merítettünk belőle és a jószorsú véletlenszerű lökéserjét látom a kitüntető jutalomban azíránt, hogy a Színpártoló Egyesület életre támasztásával és újból meginduló tevékenységével a debreceni közönség színházi kedvének felrázása is alaposan megkezdődjék.

Debrecen mindenesetre büszke lehet erre a kitüntetésre, mely színésztének száznegyvenedik jubilaris évében érte a Csokonai-színházat, hiszen ez azt mutatja, hogy a jelenlegi rezsim méltó örököse a dícső múltnak.

Rengeteget neveltünk librettóírásközben mondja Tiszai Márton, a Csókhivatal egyik szövegírója

A Csokonai-színház pénteken ösbemutató keretében hozza színre Vécsey Leó, Tiszai Márton és Zerinyi Andor *Csókhivatal* című nagyoperettjét. Az ösbemutató iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg országosan, a prömier számosságos fővárosi szinigazgató, színházi ügynök és kritikus lesz jelen.

Tiszai Márton, a kitűnő librettó egyik szerzője, az ismert dalszövegíró és darabszerző a következőket mondja a *Csókhivatal*-ról:

— Két kötött melódiára elgondolt, zongoráim csiszolása között, szanzonírás, dalszövegírásgaz vagy tréfabegyőzés verejtékes munkája mellől szívesen menekültem a darabírás és a dialógusíráshoz számomra új szerű és mulatságos munkájához. Nem is munka volt ez, hanem kedvtelés és szórakozás: az a három hét, amíg Vécsey Leó barátommal sok feketekávé és töménytelen cigarettával a *Csókhivatal*-t írtuk, szinte percek alatt elröppent. Arra emlékszem, hogy rengeteget neveltünk a szövegekben volt és részben még benne levő vicceknek, tréfás kiszólásoknak és fordulatoknak első, leghálásabb közönsége kölesönösen mi ketten voltunk. Aztán következett a gépbédiktálás rettentő keserves egyfolytában abszolált tizenegy órája, amelyet Vécsey barátom ezérfele, bokros elfoglaltsága miatt nekem, az időmilliomosnak egymagamban, ezáltal tarsaszerző nélkül kellett elvégeznem, amelynek kietlen és végtelen sívárságát csak itt-ott enyhítette a szíró arcú, szemüveges taxigépirónó hervatag felderengő, várvavárt mosolya.

— Egy nappal később azután Neményi Lili, a leghajósabb, aranykedélyű, fülemilehangú primadonna kacagó és sikoltó elragadtatása, amely lépten-nyomon félbeszakította a férje előtt teljesített, bíráló librettófelolvasást, bőségesen kárpótolt a diktálás és a műhelymunka megpróbáltatásaiért. Hát még amikor Zerinyi Andor nagyszerű muzsikája is megérkezett és a lelkesítő, nagyszerű színész azüstsztin, fénykőn lány, simogató szopránján felelendültek a diadalmas melódiá foszlányai, — akkor egyszerre nagy nyugalom ereszkedett rám és valahogyan meglegyintett a siker forró forgószélének előre küldött üzenete... Az első perctől kezdve el sem tudtam képzelni, hogy tolmácsolójá, pazar módon gazdag megtestesítője lehessen a *Csókhivatal*-nak, mint Neményi Lili istenáldotta színpompás művészte.

— És ha a színpadi meteorológia igazolná a forró sikerre vonatkozó optimista légnymássejtéseimet, úgy az érdem és elismerés oroszlánrésze a felhőtlen szépségű primadonna sugárzó tehetőségét illeti meg.

A színház heti műsora:

Február 9-én, szerdán este, ketten egy jeggyel: *Egy vidám éjszaka*.
Február 10-én, csütörtökön mersékelte helyárrakkal: *Láz*.
Február 11-én, pénteken prömierberlet 18. számban: *Csókhivatal*.
Február 12-én, szombaton délután állíres helyárrakkal: *Szakíts helyettem*. — Este C) berlet 20. számban: *Csókhivatal*.
Február 13-án, vasárnap délután

berletiszünet: *Csókhivatal*. — Este berletiszünet: *Csókhivatal*.
Február 14-én, hétfőn este B) berlet 21. számban: *Csókhivatal*.

A színházi iroda hírei:

Szerdán este háromórás szakadatlán kacagás lesz a Csokonai Színházban.

Ketten egy jeggyel Egy vidám éjszaka

A szezon legmulatságosabb, ragyogóan ötletes, vidám ellenállhatatlanul nevetelő zenés vígjátéka kerül színre a bemutató ragyogó szereposztásában. Országos eseményre készül a Csokonai Színház, amely pénteken ösbemutató keretében hozza színre Tiszai Márton, Vécsey Leó és Zerinyi Andor, a ki-



SPORT



SPORTNAPLO

Az Újpesti-Boeckay mérkőzésről még mindig sok szó esik. Az újpestiek elismerik, hogy keserves volt a győzelem és a 11-es nagyon sokat változtatott volna a küzdelemben. A Boeckay balszerencsét emleget és a 11-es miatt kesereg. A büntetőkkel már régóta nincs szerencséje a Boeckaynak, amelynek legbiztosabb lövői is hibáztak már és éppen emiatt örökösen eserélni kellett őket. Vágó, Teleki, Markos, Boros a legfontosabb mérkőzéseken hibáztak már 11-est, Boros az ősszel az Elektromos ellen éppen 1:0 állásnál rugta pontosan arra a lécre, ahova most Belesik. Már ideje lenne, hogy a tréningeken gyakorolják a 11-est és a szabadrúgást. Egyiket sem érti a Boeckay.

Belesik tagadhatatlanul könnyelműen futott a labdára és holtbiztosra lehetett venni, hogy elhibázza. Még a legjobb eset volt a kapufa, mert úgy látszott a neki futásból, hogy a kornerzáslót fogja eltalálni. Mikor a labda a lécről visszapatant, Belesik kétségbeesetten futott utána, pedig úgy sem lett volna érvényes a gól, mert a 11-es lövő csak egyszer érintheti a labdát, ha közben ellenfelet nem ért. Tehát kár volt a benzinért.

Palotás játéka nagyon kínos volt. Egy nagynevű játékosnak ilyen kondícióban nem szabad kiállni a porondra. De ha már tudták, hogy Palotás ilyen formában van, miért nem állították be Elekét, aki az előmérkőzésen igen jól mozgott?

Vasárnap a Ferencváros ellen a régi esatársorral áll ki a Boeckay, vagyis hosszú pihenő után ismét Teleki fog irányítani. Teleki résztvesz a csütörtöki tréningben és ha kondíciója csak egy kicsit is kielégítő lesz, a esatársor nyerni fog vele. A mai Palotásnál mindenestre jobb lesz.

Az őszi Ferencváros-Boeckay mérkőzés után sok tüske maradt a játékosokban és vezetőkben, de remélhetően a szenvedélyek nem fognak kiöbörögni. Annyi bizonyos, hogy tüzes küzdelem lesz és a Ferencváros a kettős vereség után mindent bele fog adni, hogy a két pontot megszerezze, mert egy újabb vereség bőszt jelentene a bajnokságtól is. A Szegedtől el-

váló, sikereiben eddig is gazdag szerzőknek

Csókhivatal

című nagyoperettjét Vécsey Leó és Tiszai Márton, a kifünő regény, darab és dalszövegírók librettója olyan frappáns, hogy messze kiemelkedik az operettermelésből, a tényleges honvédtiszt Zerinyi Andor pedig akinek szerzeményeit filmtől is jól ismeri a közönség, remek jazzmuzsikát írt a pompás szöveghez.

Színházi kitűnőségek serege jön az ösbemutatóra, amelyen a Csokonai Színház teljes operettgárdája, H. Neményi Lillivel az élen szerepel a külön szerzőcsapátszámba mennek a Molnár Sándor által tervezett remek díszletek.

szervezett vereség nem jött ki a Boeckaynak.

A Ferencváros center-gondokkal küzd. Polgár nem vált be, helyére a fiatalok között keresik az irányítót.

Kertes bevonult. Saját bevallása szerint tréningben van már és vasárnap szeretne védeni. Egyelőre azonban nem kerül sor szerepeltesére.

A vihar egy hegyoidathoz vágta a Szovjet legnagyobb léghajóját

Moszkva, február 8. A legnagyobb orosz kormányozható léghajó, az *USSR VI*, tegnap *Murmansk* közelében lezuhant; utasai közül 13 meghalt, három súlyosan megsebesült. A léghajó Moszkvából indult Murmanskba, hogy onnan kedvező időjárás esetén tovább repüljön a grönlandi tengeren zajló jégmezőkre és felkutassa a veszedelemben levő északarkai expedíciót. A katasztrófából a léghajó két utasa sértetlenül menekült meg s ők adtak hírt a szerencsétlenségről. A jelentés szerint a léghajót a nagy vihar Murmansktól 227 kilométer távolságban Kannbalaska mellett

a hegyoidathoz vágta és összetört.

A motorok hibátlanul működtek, Gogovantsiv kapitány, parancsnok meghalt. Az elpusztult kormányozható léghajó 19.000 köbméter ürtartalommal s 105 méter hosszával

a legnagyobb szovjetorszi léghajó volt.

1934-ben a legmodernebb rendszer szerint épült. Az áldozatokat az állam halottaiként nagy pompával fogják eltemetni.

Az osztálysorsjáték húzása

70.000 pengőt nyert: 46887
10.000 pengőt nyert: 66383
5.000 pengőt nyert: 46896
3.000 pengőt nyert: 60427
2.000 pengőt nyert: 36522 37287
42570 54326
1.000 pengőt nyert: 8274 14199
800 pengőt nyert: 2012 14864 16166
31948 36098 60131 60520 67708
600 pengőt nyert: 722 1096 21263
33654 37225 50426
500 pengőt nyert: 1027 2073 4496
14758 17597 22425 38626 54738 59466
79884 84320 84572

Horogkeresztes tüntetés egy karintiai síversenyen

Klagenfurt, február 8. Hivatalosan jelentik: Klagenfurt mellett a Sattnitz-ágrósnácon ma nemzetközi síugróverseny volt, amelyen 42 versenyző, közülük németek, japánok, jugoszlávok és svájciak vettek részt. A nézők egy része a német birodalmi résztvevők eredményeinek kihirdetését tüntető tetszést fogadta, míg az osztrákok kiváló teljesítményét fagyos hallgatással vette udomásul.

Az ugróverseny befejezése után illegális elemek tiltott nemzeti szociálistájakat énekeltek s eközben kisebb ürlődásokra került a sor a nézők között. A tüntetés tervszerűen elő volt készítve. A mintegy 5000 főnyi nézőközönség soraiban egész Karintia ismert nemzeti szociálistái is helyet fogaltak.

A versenyen Klagenfurt tartományi és városi vezető személyiségei is megjelentek. Ezekre az eseményekre való tekintettel a hatóságok a tervezett ünnepi estét betiltották s utasításokra a híjak kiosztása a legszűkebb körben történt meg.

A versenyt rendező egyesület két

vezető tagját, akiknek magatartása hozzájárult az incidensek előidézéséhez, letartóztatták. További rendszabályok várhatók.

Anyakönyvi hírek

Születések: Kozma Ferenc kertész, úú Ferenc, Hutmann József fm., fiú József, Szabó László gazdasági munkavezető, fiú Bálint és János, ikrek, Erdődi János MAV bognár, leány Margit.

Házasságok: Szecsei Zsigmond magántisztviselő—Háldó Malvin, Angyal János ny. honvédtiszt helyettes—Varga Ágnes, Takács János zenész—Papp Zsuzsabet.

Haldózások: Özy. Tóth Gáborné g. kat. 63 éves, Garai u. 13. Kiss Etelka ref. 23 éves, Ebes 103. Özy. Gara Imréné ref. 82 éves, Hatvan u. 42. Dári Mária ref. 15 hónapos, Ermellék u. 4. Özy. Burai Istvánné ref. 79 éves, Nagysere 7. Özy. Balogh Józsefné ref. 70 éves, Bellegető 50. Kozma János malmi munkás ref. 70 éves, Kazinczy u. 3. Szabó László ref. 6 hónapos, Nyíregyháza u. 3.

KÖZGAZDASÁG

TARTOTT A BÚZA

A határidőpiacra zárlatkor a márciusi rosnál 5, a májusinál 4, a májusi tengerinél 7, a júliusinál 4 fillér volt az árvesztesség.

Ujroz márciusra: 18.80, 18.75, zárlat 18.85—18.87, májusra: 18.80, zárlat 18.91—18.93.

Tengeri májusra: 12.93, 12.84, zárlat 12.89—12.90, júliusra: 13.12, 13.18, zárlat 13.16—13.18.

A készárúpiacra az irányzat változatlan.

Búza: felsőtiszai 77 kg-os 20.45—20.80, 78 kg-os 20.75—21.10, 79 kg-os 21.00—21.30, 80 kg-os 21.15—21.40.

Rozs: 18.60—18.75.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.25—16.60, középminőségű 15.25—15.50.

AZB: elsőrendű 16.30—16.50, középminőségű 16.20—16.30.

Tengeri: 12.25—12.35.

A ferencvárosi sertésvásárra

243 darab sertést hajtottak fel, köztük angol hússertés 184 darab volt. Előző napi maradvány 96. Arak: I. szedett

102—103.5, III. silány 90—96, exportzsír, márkázott 162 fillér/kg-ként. Az irányzat változatlan volt.

Ló- és szarvasmarhavásár

A tegnapi napon megtartott lóvásárra felhajtottak 430 db lovat, elkelt 114 db. Szarvasmarhát felhajtottak 1121 db-ot, elkelt 484 db. Arak: élősúly kg-ként értendők: jó marha 52—68 f, közepes minőségű marha 42—52 f, silány 34—42 f, bornyú 56—96 f, nővendékmárha 48—65 f, tinó, ökör 80—82 f, fejtestében db-ként 250—520 P. Lóarak: silány igásló 80—160 P, vágóló 70—170 P, közepes igásló 170—280 P, jó igásló 300—450 P, kocsiló 300 P és azon felül. Irányzat lánvha.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.80—17.—, cseh korona 11.—11.70, dinár 7.25—7.80, USA dollár 334.75—338.75, francia frank 10.75—11.25, leu 2.70—2.90, lira 16.90—17.90, 1500 és 1000 líras bankjegyek kivételével, osztrák schilling 80.—80.70, svájci frank 77.80—78.65.

EGY APRÓHIRDETÉS EGYSZERI KÖZLÉSE 10 SZÓIG A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁGBAN HETKÖZNAP 50 FILLER, VASÁRNAP 70 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

„Iparosé a jövő”
jeligére levél van a kiadóhivatalban. 269

„ELEKTRO-TOX”
cyan nélkül irtja a házi rovarokat. — Garanciaával vállaljuk lakások szakszerű évi karbantartását posztká, moly, légy stb. rovarok ellen. Emberre veszélytelen, előkészületek nincsenek. Havonként egy félórát kérünk és egész évben íszta a lakása!! Irányiraink P —.79-től P 1.10-ig. Miklós uca 8. Tel. 22—82.

Meleg habselyem Pongyolák
Gyönyörű fazonokban Hihetetlen olcsó árakon

HAVAS Harisnyahazban

Katonatisztek, altisztek, „Unió” tagok elsőrendű tűzifát, szent, kék szot, brakettet a legolcsóbb áron kapják. 100 kg. már házhoz szállítva. Vágó József tűzifa- és szénkereskedésében, Margit-fürdő mellett. Telefon: 10—24.

Betöltendő állás

Kereskedelmi végzett, könyvelésben teljesen jártas gyakornok felvétetik. Csillag könyvkereskedés, Városházépület.

Önállóan dolgozó mosamódot, elsőrendű munkaeit állandó alkalmazásra azonnal felvesz Tóth nőikalapgyár, Győr. 230

Jó
házból való tanuló lány felvétetik. Sebők Márta ruhaszalon, Batthyány uca 17—19. II. em. 259

Allást keresők

Nyugdíjas
bármilyen munkát elvállal. Elmegy napszámra is. Cím a kiadóban. 5422

Kiadó lakás

Garantáltan
tisztá, esinos bútorozott szoba kiadó fűdőszobával. Cím a kiadóban.

Két
uceai szobából álló garzonlakás, kizárólag magános úrnak, vagy orvosi rendelőknek (ma is az) április hó 1-től Csapó uca 10. sz. kiadó. Értekezni a tulajdonossal az udvari lakásban. 151

Különbejárátú
világos parkettes szoba egy vagy két személy részére kiadó. Piac u. 58. I. emelet, 17-es ajtó. 133

Ingatlan

Eladó
ház három- és négy szobás komfortos lakásokkal, gázvízvezetékekkel, 360 kvadrát területtel, gyümölcsös, parkírozott udvarral. Rákóczi u. 35. 239

Olcsó házhelyek
eladók a Luther és Kuruc utcák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy uca 12., I. emelet. 3412

Eladó
sürgösen 1 szoba, konyha, spejzből álló kis ház kerttel. Értekezni lehet: Virág u. 38. sz. 141

Eladás

Női
félcipő, három pár, olcsón eladó. Széchenyi u. 45., keresztépület. 156

Barna
vaságy s egy fényezett éjjeliszekrény eladó. Vendég uca 59. Fehérné. 176

Modern
háló, ebédlő, konyhaberendezés, hármasszekrény, kombinált szekrény, antik íróasztal, szalon, kártyaasztal eladó. Hatvan 18. 237

Rádió

Rádió,
villanyserelés, javítás legolcsóbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetés: feltételek. Miklós uca 2. 200

Vétel

Égy arkrémes tégléket visszavesz
Grósz Nagy Ferenc Aranyegyszarvú gyógyszerára (Színház mellett). 5198

Veszek
bútorokat, zongorákat, írógépeket, motorkerékpárokat, mindenféle ingóságokat magas áron. Degenfeld tér 6. 5507

Aranyat,
ezüstöt, fogaranyat, zálogcédulát a legmagasabb áron veszek. Braun, Piac 31. 210

Oktatás

Német
oktatás: 24 óra 6 pengő. Kossuth uca 41. 2227

Németül
beszélni rövid idő alatt megtanítom. Hatvan uca 1. I. kapu, III. 54. 2052

Ajánlat

Idei
juhtúró, tea- és főzővajak, ementáli, trapista sajtok, halkonzervek legjobb minőségben legolcsóbban beszerezhető: Sajtüzletben, Csapó u. 28. Telefon: 26-68 206

Fajalma,
hibás, igen olcsón, egész nap. Piac u. 44., pincében. 184

Király kávéi
kötunöek. Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt pörkölik. Degenfeld-tér 11. 5470

Gépirótaxi
Telefon: 34—56. Vállal levelezést, másolást, gépírást. (Gambrinus-átjáró.) 2210

Zamatos
újletai saját termésű boraim literenként is kaphatók. 36 f. Bethlen 44. 5409

Király balzsam
köszvény ellen 1.30 fill. Grósz Nagy Ferenc gyógyszerárában, Színház mellett. 5108

Diana
valódi Paterno mézédés magunkéül vérnarancs-különlegességek 1 pengőtől a Déligyümölcsárakban Piac u. 7.

Legszébb
ajándék egy ereacti termény a Képszalonból. — (Gambrinus átjáró.) Telefon: 34—56. 2211

Ellátás

Hungária pensió
Debrecen. Ferenc József 59. szám. Telefon 23—83. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb feltételek.

90 filléért
4 fogásos kismenü kap az Ujságírók Clubjának éttermében. Kitűnő házi-köszti. Külön diétás konyha. Piac uca 26., I. em.

Különféle

Mindennemű
varrást, fehérsneműt is, javítást, harisnyatalpalást, 3 párból kettőt készítek. házhoz is megyek. József kir. herceg uca 22., kislakás. 80

HUSFÜSTÖLÉS
olcsón, pontosan, kifőzés-talanul Teléki uca 88. sz. alatt. 5480

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE**. Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir. herceg uca.